

Автор Протасов А.А.

Ухудшение экономической ситуации в Украине как результат проблем демографии

В Украине существует проблемы национального масштаба, которые требуют скорейшего решения. Они приняты в нашем обществе размер стихийного бедствия. И вот с них и нужно начинать.

Демографическая яма. Снижение населения в нашем государстве приняло ужасающие масштабы по мировым меркам: Украина входит в десятку наиболее сокращающихся наций. За годы независимости население Украины сократилось почти на 7 млн человек. По оценкам экспертов, уже к 2050 году население Украины может сократиться до 30 миллионов. Эти ужасающие показатели свидетельствуют о том, что Украина на сегодняшний день испытывает серьезный демографический кризис, который нельзя и невозможно игнорировать.[3]

На демографию влияют три основных фактора: рождаемость, смертность, миграция. В первом случае её высокому уровню мешают неуверенность в завтрашнем дне, отсутствие политической и социально-экономической стабильности. Большинство адекватных людей прежде подумают, чем завести ребенка, ведь его нужно вырастить, накормить, обустроить, дать образование, на что требуются большие средства. Высокая смертность фиксируется в большинстве регионов за счёт некачественного медицинского обслуживания, плохих условий труда, низкой социальной защищённости и прочих факторов.[1] Что это значит? Дело в том, что для простого воспроизводства населения необходимо, чтобы ежегодно рождалось в среднем 2,1-2,2 ребенка на одну женщину. В Украине в 2012 году было отмечено в среднем 1,3 рождения на одну женщину, а минимальные значения коэффициента были зафиксированы в 2001 году – менее 1,1. Этот статистический факт указывает на то, что рождаемость в Украине почти в

половину ниже того уровня, который необходим лишь для простого воспроизводства населения, не говоря уже об его увеличении.[2] Со вторым ключевым демографическим показателем – смертностью, ситуация в Украине также весьма неблагоприятна, и в последние годы она неуклонно ухудшается. Так, с 1992 года по 2012 год ежегодно фиксировалось от 700 до 800 тысяч смертей в год. А общий коэффициент смертности, который отображает количество смертей на 1000 человек, за это время вырос почти на 20 процентов, и это за 16 лет. В первые годы украинской независимости в стране отмечались даже положительные миграционные тенденции. Но уже с 1993 года динамика миграционных процессов в Украине стала изменяться в отрицательную сторону, что продолжалось до 2004 года. Потому как, начиная с 2005 года, в Украине наблюдается незначительный миграционный прирост. Обобщая вышеизложенные факты, можно сделать вывод, что сложившиеся демографические проблемы в Украине являются преимущественно следствием снижения уровня рождаемости и повышения уровня смертности. С миграционными процессами это связано в гораздо меньшей степени.[5]

В чем же выход? И есть ли он вообще для Украины? Ответ очевиден, есть! Нужно понимать, что демографическая тенденция в стране зависит далеко не только от ее экономического положения. Демография, политика, экономика, образование, другие общественно значимые процессы – все это звенья одной и неразрывной цепи, под названием система. Поэтому корни причин демографического кризиса необходимо искать в самой системе, а не в ее проявлениях. И для того, что бы и далее говорить на понятном языке, уточню, что я имею ввиду под этим термином. Система - это комплекс понятий, ценностей, норм и законов, согласно которым происходит организация жизни людей в государстве и формируется определенный образ жизни общества. Т.е образ жизни любого общества, его благополучие, достижения и проблемы, по моему глубокому убеждению, целиком и

полностью зависят от принятых людьми понятий, ценностей, норм и действующих законов.[3]

Мы часто слышим обыденный вопрос: «Как изменить Украину к лучшему?» Теория без практики мертва, практика без теории слепа. Нельзя забывать, что общество — целостная структура, каждый винтик которого находится на своём месте не просто так. Любые изменения в этом механизме повлекут за собой колебания. Например, все мы знаем об отвратительном состоянии дорог в Украине. Водители часто шутят, что украинские автострады превратились в полосы военных действий, а журналисты уже прозвали сеть дорог рокадой. Но вот в чём идея данного примера. Если отремонтировать дороги, соответственно снизится процент ДТП, а это уже уменьшение смертности населения Украины. Точно так же политическая и социально-экономическая стабильность повлекут за собой повышение рождаемости, разумная пропаганда позитивного типа снизит наркоманию, алкоголизм и пандемию курения. Однако не следует забывать, что без интеллектуализации и информатизации украинского населения вышеуказанного сложно добиться.[4]

Литература

- 1) Захоруг Т. Демографическая ситуация: почему нас становится меньше? //Украина и мир - 2003. - 21 -25 мая.
- 2) Ежегодный статистический справочник. - М.: Минстат. - 2012 г.
- 3)<http://crimean.org>
- 4) <http://zapravo.net>
- 5) Население //Украина в цифрах в 2012 году. - Государственный комитет статистики Украины.